



创新发展“晋江经验” 奋力推进中国式现代化晋江实践

邻里中心，就是“家的延伸”

本报记者 常励煊 李诗怡



近日，晋江陈埭镇桂林村“党建+”邻里中心灯光篮球场上呐喊声、欢呼声此起彼伏。经过为期8天的精彩对决，2023桂林村“邻里杯”男子篮球邀请赛在此落下帷幕。

为庆祝村“党建+”邻里中心落成，同时促进各村及机关单位的交流，桂林村举办了本次篮球赛。比赛期间，村民们走出家门，走进邻里中心，对家门口的邻里中心有了进一步的认识。

去年以来，晋江全力打造基层党建民心工程、民生工程——“党建+”邻里中心，以零距离的社区服务解锁邻里“和谐密码”，从精神文化、日常服务到健康问诊、少儿教育、“从头到脚”“由外至内”满足居民各类生活需求。

家门口多了这样的好去处，怎能不去看看？今天，本报记者就带大家走进邻里中心看一看。

“家”的味道 让社区充满烟火气

从泉州南路拐进灵源街道曾林社区，远远就可以看到被绿树环绕的邻里中心：绿色的屋顶搭配白色的墙体，楼体上方悬挂着曾林社区Logo和“爱邻里 家生活”六个大字，非常醒目。

一楼大厅设置成公共服务中心。大厅左侧的房间兼具邻里会客厅、部门轮值室、邻里法庭等功能。沿着楼梯来到二楼，是记录社区发展历程和荣誉的乡村记忆馆，以及人才驿站、灵源万应茶产学研基地。拾级而上，便是人气超高的灵源科普馆，还有青少年宫、邻里图书馆等。

从楼内向窗外眺望，距离主楼不过百米的地方，一体化卫生健康服务站、户外劳动者驿站、乐蓓托育中心、居家养老服务驿站、长者食堂等一应俱全。其中，灵源科普馆是目前晋江规模最大的村级科普展馆，建筑面积约200平方米，以航天航空为重点，设置了虚拟互动、科普实践、智慧手工、人工智能编程四个展区，并开设了青少年航空航天STEAM课程。

家住曾林社区的五年级学生吴永平就是科普馆的常客。早在2022年12月，科普馆开馆之初，吴永平就来此参观体验了一番，从此打开了认知大门，“感觉特别神奇，学到了很多科学知识。我最喜欢VR体验项目，可以沉浸式体验科学的奥妙。”从那以后，吴永平经常报名参加科普馆举行的活动，不仅提升了动手能力，也丰富了课余生活。

曾林社区“党建+”邻里中心总面积3900平方米，拥有60多个服务场所，提供5大类70余项便民服务，致力于打造15分钟便民生活圈。

该中心还获评泉州2022年度“五星级”邻里中心。曾林社区党支部书记、居委会主任吴国州告诉记者，一年多以来，社区坚持党建引领，统筹辖区卫生医疗、幼儿托教、文旅产业等优质资源，建成“一心多点”型邻里中心，目标就是让社区充满烟火气，让承载着公共服务进社区等职能的邻里中心成为广大群众“家的延伸”。

据了解，在去年建成投用的46个邻里中心基础上，今年晋江继续把“党建+”邻里中心建设作为年度基层党建重点项目，计划新建65个“党建+”邻里中心。今年以来，已新建投用邻里中心34个。

“物理变化”到“化学反应” 邻里建设叠加蜕变

对于晋江梅岭街道许厝社区的许建成老人来说，今年的生日十分难忘。在社区的组织下，他和数十名老人齐聚社区“邻有喜室”，一起围着蛋糕唱生日歌、吹蜡烛，度过了一个特别的生日。“很热闹，也很开心，感谢社区对我们老年人的关怀。”许建成开心地说。

“邻有喜室”，这个在改造前还是常年落灰、无人光顾的架空层，现已成为许厝社区“党建+”邻里中心最热闹的去处。

许厝社区党总支书记、居委会主任吴桂颜说，依照闽南人的习俗，婚庆、满月、成人礼等喜事多会邀请亲朋好友相聚吃喜宴。过去，村民经常依托店面在路边架上大锅，现做现吃。如今，大家搬进小区，老办法就行不通了。

群众需要什么，邻里中心就建什么，“邻有喜室”应运而生。经过充分沟通，社区选中融泉花都小区几个单元楼的闲置架空层，将其打造成专门用于简办喜事的场所，总面积有300多平方米。

这样利用“腾、留、改、盘”拓展邻里空间的故事，在晋江打造邻里中心的过程中并不是个例。（下转2版）

简明新闻

8月31日-9月3日，香港理工大学校董会主席林大辉、校长滕锦光带领来晋江开展调研，实地调研了晋江体验馆、梧林传统村落、泉州南翼国家高新区建设指挥部晋江市分指挥部、恒安公司、安踏公司、三创园等地，了解晋江市产业和城市发展情况。晋江市领导张文贤、王明元、黄天凯、张勇参加活动。

本报记者 蔡斯洵

总编报你知 第24期

再造一个晋江，凭什么？

晋江经济报副总编辑 方锦帆

总编报你知，告诉你未知。大家好，欢迎收看本期节目。眼下，晋江正不断创新发展“晋江经验”，全力建设中国民营经济强市。在泉州南翼国家高新区晋江区域，举全市之力“再造一个晋江”的行动正如火如荼进行着。

你知道“一个晋江”有多大？“再造一个晋江”意味着什么？凭什么可以“再造一个晋江”？我们先来一组数据。

2002年，晋江GDP突破300亿元，对比1978年增长了7倍多。2022年，晋江实现地区生产总值3207亿元，相当于20年里再造10个晋江。晋江也凭此名列全国县域百强第四名。

“再造一个晋江”，意味着又一艘3200亿元体量的“航母”即将启航。那么，提出到2035年“再造一个晋江”的愿景，晋江有什么底气？又有什么优势呢？

首先，是区位优势。晋江是大陆离金门最近的地方。两岸融合发展是大势所趋，作为泉州金门交界地带的南翼国家高新区，拥有建设台胞台企登陆第一家园的独特优势。晋江也是全省唯一一个高速、高铁、国际机场、港口、陆地港等海陆空交通同时具备的县域城市。而正在建设的厦门翔安国际机场，离南翼国家高新区只有15分钟的路程，相当于晋江坐拥两大国际机场资源，将成为人流、物流的始发地和中转站。

其次，是产业优势。立足抢占高科技赛道，南翼国家高新区致力建设“闽西南未来科技城”。几年前播下的“芯片种子”，如今已在晋江快速长成一片“森林”。晋江集成电路产业已建成涵盖芯片设计、制造、封装测试、装备与材料等50多个项目在内的全产业链，打造全国重要的内存生产基地、封装测试基地。同时，晋江的医疗健康、智能装备等新兴产业加快发展，传统优势产业则借助新材料、新工艺、新装备、新应用场景，向高端化、智能化、绿色化迭代升级。

第三个，是创新优势。拥有福州大学晋江校区等优质高校资源，还积极对接兰州大学、香港理工大学等高校创新平台落地，着手搭建“一院一中心一基地”科创平台。3月份以来，南翼国家高新区晋江区域不断优化营商环境，打出主官招商、基金招商、科技招商、龙头招商等多元精准招商“组合拳”，累计新签约32个项目，总投资超220亿元。预计到2025年，将完成招商签约总额1000亿元以上、完成项目建设100个以上、产业基金总额达300亿元以上；到2028年，基本建成创新要素集聚、开放协同共享的产业生态，在集成电路、医疗健康等领域培育1-2个千亿级产业集群；到2035年，历经12年，实现“再造一个晋江”目标。

可以说，这里是晋江今后布局新赛道的主阵地、主战场，将为创新和发展“晋江经验”、全力建设中国民营经济强市、奋力推进中国式现代化晋江实践注入不竭动力。

爱拼才会赢，再造一个晋江，让我们共同奋斗，拭目以待！



扫码观看视频

晋江市住建局、水利局 本周轮值接听市长专线

本报讯（记者 林小杰）昨日，记者从晋江市市长专线办获悉，本周二（5日）下午3时至5时，晋江市住建局局长施荣进将轮值接听市长专线电话；本周四（7日）下午3时至5时，晋江市水利局局长蒋东晓将轮值接听市长专线电话。

届时，欢迎广大民众和企业就以上单位职责范围内的事务向85612345市长专线电话咨询，提出意见和建议。

导读

《晋江少年》第193期 P3-P6

靶向整治 全力攻坚 确保实效 晋江市领导检查调度建成区水环境治理工作

本报讯（记者 李玲玲）日前，晋江市市长王明元带队前往陈埭镇西滨中沟段、池店镇钱头河状元里中心幼儿园段等地实地检查，并主持召开专题会，听取城市建成区水环境治理工作情况汇报，协调解决有关问题。

王明元指出，水环境治理工作事关生态环境提升，事关群众生活质量，要加强治水指挥部实体化运作，整合各方要素资源，密切上下协调，有效高速运转，形成治水工作合力。

王明元强调，要清底控源、靶向整治，坚持问题导向，系统化统筹、网格化实施，加快摸清底数，全面截污控源；要因类施策、精细整治，立足实际找准问题，结合近中远期治理要求，综合运用工程项目和常态化治理措施，确保整治成效；要强化调度、长效整治，健全完善调度机制，加大抽查检查、考核评估，实行全周期闭环监管，确保水环境治理工作常态长效；要严肃纪律、保障整治，严守政治纪律，压实治水责任，做到令行禁止，守牢红线底线。

晋江市领导王也夫参加活动。

“海葵”将带来严重风雨影响 晋江发布“台风预警Ⅲ级”“暴雨预警Ⅲ级”

本报讯（记者 林小杰）昨日，今年第11号台风“海葵”于15时30分前后在台湾省台东市沿海登陆，18时中心位于台湾省台东市境内，中心附近最大风力14级。昨日18时30分，晋江市气象台发布“台风预警Ⅲ级”和“暴雨预警Ⅲ级”。

预计，“海葵”将以每小时10-15公里左右的速度向偏西方向移动，强度逐渐减弱，从昨夜进入台湾海峡后，趋向我省南部到广东东部沿海，可能于今日在这一带沿海登陆，强度为强热带风暴（10-11级），也可能在台湾海峡南部徘徊。

受“海葵”影响，今天上午，晋江全市有阵雨，部分地区有中雨。今天下午到明天，降水逐渐增强，全市有大暴雨，部分镇街有特大暴雨。明日，全市有中雨到大雨。过程累计雨量150-350毫米，局部400毫米，最大小时雨量80-100毫米。

风力方面，今天到明天中午，晋江沿海最大风力可达8-10级、阵风10-12级；闽中、闽南渔场最大风力9-12级、阵风12-14级。明天下午起，晋江沿海及闽中、闽南渔场最大风力逐渐减小至6-7级、阵风8-9级。

总体来说，台风“海葵”将给晋江带来严重风雨影响。晋江气象部门提醒，需做好防风防浪工作，并做好滨海旅游和沿海养殖的安全管理；注意防范陆上大风对城镇基础设施的危害，做好高空构筑物巡查排查，及时加固或拆除易被风吹动的搭建物并落实防风措施。此外，受台风强降雨影响，道路湿滑、能见度差，市民尽量减少出行，出行时注意交通安全。



晚霞如幻

本报讯（记者 林小杰 秦越）“真是绝美的晚霞。”“最美不过夕阳红！”“高处霞光美，低空流云急。”“刚刚算了一下，有187个好友在发晋江这两天。”……昨日傍晚，稍纵即逝的火烧云在晋江人的相机中留下了令人惊艳的瞬间，一时间，“梦幻晚霞”在朋友圈中刷屏。

今年第11号台风“海葵”昨日15时30分登陆台湾省。受其影响，从昨日午后开始，晋江不时刮起呼啸的大风。到了傍晚时分，晋江的天空又呈现另一番绝美景色——红霞满天，整个天空仿佛都被这艳丽的晚霞给染红了。

为什么会如此绚丽的晚霞？这与台风来临是否有关？

记者从晋江市气象台了解到，在台风来临之际，空气中的水汽条件较好，可见光经过水汽发生散射后，就像光照射三角棱镜会发生七色分离一样，在下面的红光发生的偏折最小，它会较多地照射到地球表面及上空，所以天空看起来是红色的。

此外，由于台风一般是东南向西北方向过来，当夕阳西下时，落日余晖正好照射到东南方向台风带来的云层上。所以，台风来临前的傍晚，天空总是红彤彤的。